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0. Bevezető
Az afáziás jelenségek nyelvészeti megközelítésében kiindulásként apriorisztikusan adottnak vesszük a következőket. Az afáziás közlések (a) tagolhatók az ép közlések alapján absztrahált elemzési szintek szerint; (b) jelenségei értelmezhetők az ép közlések struktúráinak leírására kidolgozott grammatika terminu​sai​ban. Emellett hipotetikusan állítjuk, hogy (c) az afáziás nyelvi jelenségekben mutatkozó, a normális működésmódtól való eltérések független evidenciái lehetnek az ép közlések alapján megállapított rendszersajátosságoknak. Ennek megfelelően vannak olyan afáziás jelenségek, amelyek vizsgálhatók a grammatikai modell
 fonológiai elemzési szintjén: idetartoznak mindazok a jelenségek, amelyekben az afáziás közlésnek az ép közléstől való eltérése a szótag, a fonéma,
 a megkülönböztető jegy, másfelől a hangsúly, az intonáció kategóriáiban jellemezhető, de amelyeknek az elemzése érinthet más nyelvi szinteket is, mint a fonológiai jelenségek működési tartományát. Összefoglaló nevük: fonémikus parafáziák.

Megközelítésem lényege szerint a fonémikus parafáziák abból adódnak, hogy a sérült beszédmechanizmus a közlésfolyamatnak egy adott pontján nem végez el egy fonológiai műveletet, mert ehhez nem áll rendelkezésére valamely, nélkülözhetetlen (fonológiai) információ. Az információhiányt azután kompenzáló művelet hidalja át úgy, hogy a hiányzó egységet egy vele azonos struktúrájú, másik elemmel pótolja.

Ebben a dolgozatban azt szeretném bemutatni, hogy a fonémikus para​fá​ziákban (a) az információhiányt áthidaló kompenzációt egyszerűsítési törekvés
 hozza létre, amely az érintett elem fonetikai–fonológiai környezetéből
 következik. A fonémák szintjén jelentkező egyszerűsítést nem kizárólag a szekvencia szegmentális szerveződése motiválhatja, illetőleg a szegmentális szerve​ződés​beli egyszerűsítés kisebb erejű elv, amely csak akkor fejti ki hatását, ha azt nem érvényteleníti a szekvencia más struktúrájának egyszerűsítése; (b) a foné​mikus parafáziák információrendezési stratégiáiban valamely elem eltérő funkciókat láthat el, illetve valamely funkciót eltérő elemek is betölthetnek; (c) a fenti (a) és (b) előidézhet a jelenségekben gyakran tapasztalható, ellentétes irányúnak látszó folyamatokat is.

1. A vizsgált adatközlők és kiválasztásuk szempontjai
Az afáziás jelenségek nyelvészeti megközelítéseinek egyik alapkérdése az, hogy az afázia klinikai típusai között megállapíthatók-e a grammatikai modell kategóriái​val leírható, szignifikáns különbségek. A típusok nyelvészeti kategó​​riák alapján való elkülönítésének lehetőségét két szempontból teszik kérdésessé a szakirodalomból közismert munkák. (a) Nyelvészeti szempontból azonos folyamatok eltérő afáziatípusokban is előfordulhatnak. (b) Ugyanabban az afázia​típusban olyan, olykor egymással ellentétes irányú folyamatok is kimutathatók, amelyeknek működési tartománya nem a grammatikai modell kategóriái alapján határolható be (például affrikátából zárhang ejtésben, zárhangból affrikáta azonosításban; valamely kötött morféma hangalakjának tévesztése utánmondásban, épsége spontán beszédben). Így Blumstein (1981)-nek megfelelően felteszem, hogy afáziás jelenségek vizsgálatában és fonológiai elemzésében nem szükségképp vezet eredményre az afáziás adatközlők klinikai típusokba való sorolása. Ennek megfelelően sem az adatközlők kiválasztásában, sem az adatok elemzésekor a jelen vizsgálat céljaira nem tekintettem megkülönböztető szempontnak azt, hogy az adatközlők mely afáziatípusba tartoznak. Olyan adatközlők foné​mi​kus parafázia jelenségeit vizsgálom, (a) akik orvosi szempontból afáziásnak minősülnek, tehát akiknek korábban már kialakult és a károsodás előtt ép beszédképességükben organikus agykárosodás okoz rendellenességeket; (b) akiknek, neurológiai vizsgálatokkal kimutathatóan, a károsodás a bal féltekéjüket érintette; (c) akik jobbkezesek; (d) akiknek hallása és beszédének motoros kivitelezése ép, látása pedig lehetővé teszi a vizuális feladatokat; (e) akiknek nincsenek olyan károsodásaik, amelyek gátolnák a vizsgálatvezetővel való kommunikációt és a kérdések, feladatok megértését; (f) akiknek általános mentális és pszichés állapota, figyelme, kapcsolatfenntartási képessége lehetővé teszi a vizsgálatot. Így, afáziatipológiai szempontból, a vizsgált adatközlők biztosan nem tartoznak a globális, az izolációs, a Wernicke-, illetve a transzkortikális szenzoros típusba.

A vizsgált kilenc adatközlő (5 férfi és 4 nő) átlagos életkora a vizsgálat idején 55,5 év volt, legidősebbjük 69, legfiatalabbjuk 30 éves. Iskolai végzettségük átlaga 12,5 osztály (8 és 17 osztály között). Mindnyájan egyszeri előfordulású vérellátási zavar (agyvérzés vagy trauma) okán váltak afáziásokká, amelynek bekövetkezte és a vizsgálat között eltelt legrövidebb idő két hónap, leghosszabb öt év volt.

Az adatközlők mindegyikének beszédértése megfelelő, megnevezésük, utánmondásuk, spontán beszédük pedig eltérő mértékben károsodott.

A 30 fős egészséges kontrollcsoport — 22 férfi és 8 nő — átlagos életkora 38,5 év, iskolai végzettségük átlaga 10,5 osztály.

A vizsgálatokat a Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Tanárképző Főiskola Gyakorló Beszédjavító Intézetében, a Honvéd Kórházban és a kerepestarcsai Pest Megyei Kórházban végeztem.

2. Módszer
A vizsgálat az 1. pontban bemutatott adatközlők mintegy hat órányi beszédkorpuszát dolgozza fel, amely megnevezési és utánmondási feladatsorokból, interjúból és spontán beszédből áll. A feladatsorok 48 szóalakot tartalmaznak
6–14 alkalom közötti előfordulással. A felhasznált szóalakok ábécérendben az alábbiak voltak: ás, bög, cár, dob, domb, dög, dúr, fej, fest, főz, fúr, fűz, gép, gomb, gömb, gyúr, ház, hegy, hely, ír, kép, kéz, konty, köt, kulcs, mos, nyél, nyíl, nyúl, óra, öv, pont, ponty, pók, sál, seb, sün, szál, szár, szem, szór, szúr, tál, toll, tyúk, vár, zár, zseb.

A megnevezési feladatsorban az adatközlő a vizsgálatvezető Mi ez?, Mit csinál? kérdésére válaszol a bemutatott kép alapján, az utánmondási feladatsorban pedig megismétli az elhangzott szót, ezúttal kép nélkül. A feladatsorokat interjú és egy olyan konfrontációs képválasztásos feladatsor előzi meg, amely a vizsgálandó szavak képek alapján való előhívhatóságát teszteli, egyben bemele​gítésként szolgál. A választás öt kép közül történik. A képsorozatok 75%-ában a célszón kívüli többi kép sem fonetikai, sem szemantikai közelségben nem áll a célszóval. A fennmaradó 25% tartalmazza fonológiailag, illetve szemantikailag közeli szavak képeit. Ebben a feladatsorban a vizsgálatvezető megnevezi a célszót, az adatközlő pedig kiválasztja az annak megfelelő képet.

 Az interjú, amely az adatközlők részéről számos esetben spontán beszédet is kiváltott, az alábbi területekre terjed ki: (a) automatizmusok: személyi adatok, család, munkahely, felsorolások (hónapok, napok, számlálás) és közmondások; (b) narratív és leíró struktúrák (Hogyan megy el a boltba?, Milyen a lakása? kérdések, illetve e struktúrákkal leírható képek alapján); (c) jelentésmezők (melléknévi ellentét​párok képeztetése); (d) tárgyak, színek, cselekvések felismerése, megnevezése és kiválasztása, szavak, mondatok utánmondása.

3. Eredmények
A vizsgált korpuszban jellegzetesen szegmentális szintű parafáziákat két folyamattípus valamelyike hoz létre: a harmóniafolyamatok nyalábja, továbbá a tagolás kiemelése. Általánosságban szólva, mindkét folyamattípus az informá​ciós térszűkítés stratégiáját alkalmazza arra, hogy áthidalja az információhiányt. Ebből adódóan az információ​​hiá​nyos szekvencia a kompenzálás ellenére is kevesebb információt tartalmaz, mint a köznyelvi, nem sérült, nem információhiányos alak, amellyel rendszeresen összevethető, s amelynek az afáziás közlő beszédkárosodásának kialakulása előtt birtokában volt.

A harmóniafolyamatokban az információs térszűkítés két módon nyilvánul meg. Egyszer úgy, hogy a kompenzáló művelet olyan halmazból választ elemet, amely a standard rendszerhez viszonyítva korlátozott elemszámú. Tehát a kompenzáció eredményeképp létrejött alak kevesebb eltérő szegmentumot fog tartalmazni, mint az ép alak. De megnyilvánulhat abban is, hogy hiányzik egy mű​veleti információ, például az, hogy egy adott megkülönböztető jegynek a szekven​cia melyik pozíciójába kell kerülnie.

A tagolás kiemelésében pedig redundancia beépítésével történik az egy​szerűsítés. Ilyenkor többféle határ-, illetőleg indításjelzés egyidejű alkalmazásá​val szűkül az információs tér.

A vizsgált korpuszban e két folyamatnak a következő főbb jellegzetességei és típusai mutatkoztak.

3.1. Harmóniafolyamatok

A vizsgált korpuszban is a parafáziák egyik legfőbb sajátosságaként tapasztaljuk, hogy az információhiányok áthidalása a kisebb erőfeszítésre, vagyis a korlátozott elem​számú elemhalmazból való választásra irányuló törekvés elvével összhangban történik. Ez azt jelenti, hogy valamely könnyen hozzáférhető, a szekvenciára sikeresen aktivizált elem vagy összetevő jelenik meg az információhiányos pozícióban is. A könnyen hozzáférhető információk generalizált alkalmazásának meg​nyilvá​nulásai a különféle struktúrák harmóniái, lényegében tehát egyenirányúsító eljárásai, amelyeknek kifejtése az alábbi csopor​tokban kerül sorra.

3.1.1. Magánhangzó-harmónia

A magyar magánhangzók szekvenciaszervezésére vonatkozó egyik leg​fon​tosabb fonotaktikai szabály a tő és a toldalékok közti elölségi és (részleges) kerekségi har​mónia. A harmónia az a fonotaktikai szabály, amely az adott magánhangzó-jegyeknek meg​határozott körülmények között és környezetekben történő terjedését eredményezi a tőmagánhangzóról az e jegyek szempontjából nem teljes specifikációjú toldalék-magánhangzóra (Nádasdy–Siptár 1994). A nem túl nagy számú afáziás magánhangzó-helyettesí​tésekben e szabályoknak
(a) a kiváltó környezetüknek a tőről a következő mor​fémára/szótagra való áthelyeződése, (b) érvényességüknek saját működési kör​nyezetükön túlra való kiterjesztése figyelhető meg. Az adatok arra utalnak, hogy a magánhangzó-harmónia a magyarban még mindig igen erős szabályrendszer. Egyfelől ellen​áll az afáziás károsodásnak, másfelől pedig hiányzó információ pótlására hatékonyan előhívható stratégiaként működik.

Az elölségi harmóniának a toldalékban való megsértését a korpusz szinte minden esetében a következő szóalak (legalább) első szótagi magánhangzójának elölségi jegye idézi elő. A jelenség egyben azt is megmagyarázza, miért történik ugyanannál a közlőnél egyszer a [+hátsó],
 másszor a [–hátsó] toldalék téves választása. Tehát a toldalék alulszabott (= jegyösszeállításában hiányos) magán​hangzóját a tő utolsó magánhangzója helyett a következő morféma/szótag specifikálja. A szóval elmentünk [so:vEl ElmEntyNk] és a hetvenháromban kezdtem [hEtvEnha:rombE kEstEm] adatokban az elölségre vonatkozó információ​hiányt követő szóalak mindegyik magánhangzója [–hátsó] és/vagy teljes egészé​ben egybeesik a választható toldalékpár egyik tagjának magánhangzójával. Az utóbbi esetben a többi jegyet is a követő magánhangzó helyéről ismétli. Az időben voltam [idë:vAM voltAm] adatban ugyanez a motiváció figyelhető meg ezúttal a következő szóalak [+hátsó] jegyű magánhangzóinak hatására. Az egyetlen látszólagos kivétel az azt írta, hogy hagy neki öt repülőjegyet [Ast i:rtE hoæ (...)] adat, ahol nem követi motiválónak tekinthető szóalak a harmóniasértő toldalékot. Ez az izolált jelenség azonban a nagyobb hatókörű szabály túlgeneralizálásával értelmezhető, amely megakadályozza az ír tő [+hátsó] toldalékkal való ellátását. A fenti alap​meghatározottságot egy talán azonos súlyú irányító tényező erősíti meg. Nevezetesen, a toldalék magánhangzójának jegyválasztását a toldalékot követő első (potenciálisan) hangsúlyos szótag magánhangzójának elölségi jegye determinálja.

A kerekségi harmóniának túlgeneralizálását mutatja a vizsgált korpusz számos adata úgy, hogy a tévesen választott kerekségjegy megegyezzen a következő szóalak első, (potenciálisan) hangsúlyos szótagi magánhangzójának vagy az ugyanazon szóalakban levő következő szótag magánhangzójának kerekségével. Az öttel több volt [ët:ël tëb: vo:t] adatban a [–hátsó, +kerekmgh] változattal nem rendelkező toldalék információhiányos magánhangzójában megjelenik a [+kerekmgh] jegy, miután a toldalékmorfémát [–hátsó, +kerekmgh] magánhangzót tartalmazó szóalak követi. A sok német könyvem van, jogi könyvek, igen [(...) jogi kEndEk igEn] adatban pedig a következő szótagi [–hátsó, +kerekmgh] változattal nem rendelkező morféma kerekségi értéke jelenik meg az információhiányos tőmagánhangzóban. A komplementer irányító tendencia itt is érvényesül: az igen /i/-je potenciális hangsúlyhely. A megvalósította a célkitűzést [(...) A te:lkyty:ze:St] adatban pedig szóalakon belül, a tő magánhangzójának kereksége jelenik meg az őt megelőző információhiányos igekötő magánhangzójában. A kerekségi harmónia az afáziás közlésben kiterjedhet a rendszer által meghatározott környezetén, a [–hátsó] magánhangzók tartományán túlra, és generalizálódhat [+hátsó] jeggyel rendelkező magánhangzóra is: a lepke repül [A lEpkE kApyl], illetve kiválthatja [+hátsó] magánhangzó is [–hátsó] magánhangzón: udvariasságból [udvArySASa:gbo:l]. Az utóbbi adatban az érintett magánhangzónak mind kerekségi, mind elölségi jegyértéke harmonizál a következő szótagi magánhangzóéval.

A jegyharmónia fonológiai szabályrendszerének erejére utal a magyar magánhangzók körében az a jelenség is, hogy a vizsgált afáziás korpuszban az elölségi és a kerekségi harmóniának a következő szótag által motivált működése és kiterjesztése mellett megjelenik a nyelvállásfok szerinti harmónia is. A ráhangolódik a zenére [ra:hongolo:dik (...)] adatban a harmadik szótagi magánhangzó nyelvállásfoka ([–felső, –alsó]) megjelenik a megelőző szótagi infor​mációhiányos magánhangzón is. A sokat dolgoztam [SokAd:olgAstAm] utolsó szótagi magánhangzójának nyelvállásfoka ([+alsó, –felső]) ugyancsak megjelenik a megelőző szótagi magánhangzón. A megvalósította a célkitűzést [(...) A ke:lkyzë:ze:St] adat utolsó szótagi magánhangzójának nyelvállásfok-jegye ([–felső, –alsó]) ugyancsak a megelőző szótag információhiányos magánhangzóján is megjelenik (/y/  /ë/), amelynek kerekség jegye ([+kerek]) viszont az őt megelőző szótag magánhangzóján (/i/  /y/). A cél[ki]tűzés [ty:lty:ze:S] adat kétjegyű helyettesítésében a kerekség- és nyelvállásfokbeli harmónia együttes hatása nyilvánul meg. Itt a második szótagi magánhangzó kereksége és nyelv​állás​foka az első szótag magánhangzóján is megjelenik. A korpusz a harmóniát létrehozó téves jegykiterjesztésre természetesen az ellenkező irányban (a jegyterjedés természetes irányában) is tartalmaz adatokat, ám lényegesen kevesebbet: szárnyas [sa:rùa:S], fogkefe [fokofo].

3.1.2. Mássalhangzó-harmónia

A mássalhangzó-harmónia (Kassai 1981 által távhasonulásnak nevezett) je​lenségéről a vizsgált afáziás korpuszra vonatkozóan felteszem, hogy egy olyan tagolási pozíciót, amelynek a jegyfeltöltésére vonatkozó több információ hozzáférhetetlen, kitölt valamely, a közlésegységre már aktivizált jegyek kötött kombinációja. Ezt a kombinációt az jellemzi, hogy a közlésegység egy másik, általában kitüntetett pozíciójában szintén és kötelezően (megfelelően) megjelenik.

A korpuszban a jelenség frázis (1–5), szóalak (6–7) és általában szekvencia
 nagyságrendben is előfordul (8).

(1) Valamely frázis fő összetevőjének szókezdő, hangsúlyos szótagjának első mássalhangzója megjelenik a módosítójának vagy argumentumának ugyanolyan pozíciójában: magam mellé vettem kilenc történészt [(...) tilEnts tërte:ne:S], a Magyar Nemzetbe [A nAæAr nEmdEbE], féltem a kezemet [fe:lEk a fEzEmEt], nem volt született francia [mEn:W vo:t fyrEtEt frAntsiA].

(2) A frázisban a hangsúlyt viselő argumentum vagy módosító első mássalhangzója megjelenik az igealak első szótagjának kezdéseként: vállalatnál dolgozom [va:lAlAtna: voldozom], nem veszek részt [nEm rEsEk re:st], tegyük fel [fEæyk fEl], a sót nem felejtem ki [A So:t nEm SElEjtEm ki].

(3) Az igealak kezdő mássalhangzója megjelenik a módosítójában vagy argumentumának módosítójában szótag- vagy morfémakezdeten: borzasztó sokat dolgoztam [bordAsto: SokAd:olgAstAm], helyesnek tartja [hEjEStEk tArcA], beledolgoztam magamat [dElEdolgostAm:AgAmAt], időben voltam [idë:vAM voltAm].

(4) Az igei argumentum módosítójának első mássalhangzója megjelenik az igealak kezdetén: a kitűzött célt teljesítette [A kity:zëte:lt kElEJi:tEt:].

(5) Az ige két azonos vonzatstruktúrájú argumentuma közül az egyiknek az első mássalhangzója megjelenik a másik kezdetén: a tervet, a célt nem kitűzni kell [A tErvEt A te:lt nem kity:zni kEl:].

(6) A szóalak egyik, szótag nagyságú morfémájának első mássalhangzója megjelenik a szóalak egy másik morfémájának kezdő pozíciójában: kiskecskéje [kiSkEtSke:kE]; kénytelen [te:ùtElEn],
 laknak [lAklAk].

(7) A szóalak egyik szótagjának első mássalhangzója megjelenik a szóalak egy másik szótagjának kezdő pozíciójában: pontosság [tontoS:a:g], férjezett [fe:rzEzEt:], megkeverem [mEk:ErErEm], különbözik [kyzëmbëzik].

(8) A jelenség túllépheti a frázishatárt: a két szóalak, amelyek közül az egyiknek az első mássalhangzója a másik ugyanolyan pozíciójában jelenik meg, különböző frázisokhoz tartoznak: A Laci ... a központifűtés-szerelők főnöke volt, és a Bondor írta alá a javaslatot [... fë:nëkE volt e:S A fondor ...]. Ennek a típusnak az előfordulása a korpuszban mindenesetre igen ritka.

A mássalhangzó-harmónia eltérő típusainak közös jellemzője, hogy a folya​matban érintett mindkét kitüntetett (tehát mind az információhiányos, mind a jegyfeltöltést motiváló) pozíció az érintett tagolási egységek első, (poten​ciá​li​san) hangsúlyos szótag eleji mássalhangzója, legyen az szóalak, frázis​összetevő, morféma vagy szótag.

3.1.3. Mássalhangzó-kapcsolatok harmóniája

Az afáziás közlésfolyamatok egyik közismert sajátossága a mássalhangzó-kapcsolatok egyszerűsítése. A vizsgált korpuszban a morfémák határán előforduló CC-kapcsolatok egyszerűsítése úgy történik, hogy az információhiányos mássalhangzó tagolási pozíciójában megjelenik a másik mássalhangzó összes olyan jegye, amelyben különböztek, és hosszú mássalhangzó jön létre:

(1) Két eltérő képzéshelyű zárhang találkozásnál az alveoláris zárhang hely-jegye jelenik meg a nem-alveoláris szegmentum pozíciójában: /g/+/d/  [d:] nyugdíjba vagyok [ùud:i:bA vAdok]; /k+t/  [t:] szoktam [sot:Am]; /t+k/  [t:] menet közben [mEnEt:ëzbEn], sok német könyvem van [Sok ne:mEt:ëMvEm bA].

(2) Azonos képzéshelyű zárhang és nazális találkozásánál a [+naz] megjelenik a zárhang pozíciójában: /m+b/  [m:] nem busszal [nEm:us:Al]; /t:+n/]  [n:] hagyott nekik [hAdjon:Ekik]; /d+n/  [n:] Sidney-be [sin:ibE];
 /ù+c/  /ù:/ ponty [poù:].

(3) Azonos képzéshelyű likvida és nazális találkozásánál a nazális képzésmód-jegyei megjelennek a likvida tagolási pozíciójában: /r+n/  [n:] párna [pa:n:A]; /l+n/  /n:/ el nem [En:Em].

3.1.4. Szótagszerkezet-harmónia

A bizonyos magánhangzó-jegyek egyneműsítésére épülő a harmonizálás, illetőleg teljes szegmentumot alkotó jegykombinációk kitüntetett tagolási pozíciókban történő harmonizálása mellett a vizsgált korpusz — egy sorozatszervezési nagyságrenddel „magasabban” — szótagharmonizálási jelenségeket is mutat. 3.1.2-ben is előfordul olyan adat, amelyben a mássalhangzó-harmónia következtében azonos szegmentumokból álló szótagok jöttek létre: laknak [lAklAk]. Ám a valódi szótagszerkezet-harmónia mint egyszerűsítési tendencia azokban az esetekben igazán egyértelmű, ahol a szótagharmonizálással a szó fonémastruktúrája komplexebbé válik. Közismert példa a gyermeknyelvi krokodil [krokrodil] adat, amelyben a második szótagi [r]-betoldás a szótag elején CC-kapcsolatot hoz létre. Az eredmény itt semmiképpen nem egyszerűbb kivitelezésű, mint az eredeti. Viszont a két szótag teljes harmóniája szekvenciaszervezési szempontból teszi egyneműbbé a szóalakot. Szerkezetbeli szótagharmóniát különféle betoldások és törlések hozhatnak létre, de nem minden mennyiségi változással járó fonémikus parafázia hoz létre szótagszerkezet-harmóniát. A sok dolog volt [Sok dolg volt] adatban — noha az /o/ törlése következtében létrejövő CC-kapcsolat olyan alakot eredményez, amely a mai magyarban nem megengedett — a szó(tag) szerkezetileg harmonizál az őt követő alakkal. Az áttanulmányoztam [a:t:Anulma:sùostAm] [s]-betoldása hasonló: a létrejött alak ugyan semmiféle fonotaktikai szabályt nem sért meg, ám fonémastruktúrája komplexebb lett, mint az eredeti. Ugyanakkor a betoldástól a negyedik és az ötödik szótag szerkezete azonossá válik. A tele van [tElAM bAn], a beledolgoztam [bElgEdolgostAm] és a mind a ketten [mindAN kEt:En] betoldásai ugyancsak szótagstruktúra-harmóniát eredményező CC-kapcsolatot hoznak létre. A feladata [fElAdAtAtA] szóalak végi, illetve a Hufnágel [huhuna:gEl], [fufuna:gEl] szóeleji szótagismétlései ugyancsak a szekvencia​szerveződést egyszerűsítik. Az udvariassága [udvAriSASa:gA] és az előadást [Elë:dAdASt] [S]-, illetve [d]-betoldása egyfelől magánhangzó-találkozást szüntet meg, másfelől azonossá teszi két, egymást követő szótag szerkezetét. A szegmentális struktúra egyszerűsítésének elvét tehát mintegy felülbírálhatja a frázis- vagy szekvenciaszerveződés egyszerűsítése, aminek következtében a szegmentális struktúra komplexebbé válhat.

 Megfigyelhető, hogy azokban az esetekben, amikor a szótagszerkezet-harmóniát egyetlen elem — és nem szótag (vö. feladata [fElAdAtAtA], Hufnágel [huhuna:gEl], [fufuna:gEl] — epentézise hozza létre, a betoldott szegmentum mindig mássalhangzó, annak ellenére, hogy ezáltal a fonémastruktúra komplexebbé vagy a fonémaszekvencia hosszabbá válik, illetőleg, hogy a magánhangzó-betoldásos harmónia is lehetséges megoldás volna. A szótagszerkezet-harmónia adatai is arra utalnak, hogy a szótagszám állandósága, vagyis a moratartás elve a szótagok szintjén, igen erős megkötés a magyarban.

A menjenek el hozzá [(...) honsa:] és a Lottóházba [losto:ha:zbA] a bemutatott CC-egyszerűsítéssel ellentétes irányú folyamatok: /z:/  [ns], illetve /t:/  [st]. Ám a helyettesítés mindkét szótagban harmóniát hoz létre. Ez arra utal, hogy nemcsak az egyes szegmentumoknak, hanem a mássalhangzó-kapcsolatoknak az egyszerűsítésénél is erősebb elv a szótagok fonotaktikai harmóniája.

3.1.5. Morfémaharmónia

A 3.1.3–3.1.4. pontban említettem, hogy az egyszerűsítési folyamatok a szekvencia szervezésének más és más szintjein interferenciákat eredményeznek (pl. szótag- és mássalhangzó-kapcsolatok). A szekvenciaszervezés egyidejűleg azonban a szövegalkotás szintaktikai és szemantikai vonalán is folyik. Így azt várjuk el, hogy ezeknek a távolabbról ható folyamatoknak is nyoma lesz a nyelvi alakzat hangtani szerkezetén. Valóban ezt tapasztaljuk. Nézzünk néhány példát arra, amikor a szekvenciaszervezés egyszerűsítése a morféma szemantikai, illetve szintaktikai tartalmának harmonizálásával megy végbe. A negyvenöt utánmondandó szekvencia eltérő közlők által adott eltérő realizációi [nEævEn:e:æ], illetőleg [ëtvEnët] ugyanannak a jelenségnek a két különféle kiindulású megvalósításai: az első alakban az összetett szó első, a másodikban a második komponensének szemantikai tartalma jelenik meg az információhiányos pozícióban. A négyes busszal [ne:æ:E: bus:Al] adat a -val/vel toldalék​morféma harmonizálásával egyszerűsíti a szekvenciát. A sosem fogom tudni [SoSEm tudom fogom] adatban a tud szóalak információhiányos toldalékpozícióját a sajátja helyett a megelőző szóalak toldalékja tölti be, amire a struktúra szintaktikai rendezetlensége is utal.

3.2. A tagolás kiemelése

A fonémikus parafáziákat létrehozó folyamatok közül a 3.1-ben bemutatott egyszerűsítési törekvés mellett az afáziás közlések másik meghatározó eljárása a tagolás helyének kiemelése, ami többféle indítás- vagy határjelzés együttes alkalmazásában nyilvánul meg: a szünet és a hangsúly mellett sajátos jegyválasztások, illetve szegmentumbetoldások jelennek meg a tagolási egységek határain.

3.2.1. A magánhangzós szókezdés és szekvenciaindítás kiemelése

A magánhangzós indítást kiemelő legjellemzőbb tagolási jel valamelyik [+per, –kermsh, –zöng] jegyértékű szegmentum (/h/ vagy /k/) protézise.
 Leggyakrabban a szekvenciaindítást emelik ki, például megnevezési feladatban: arc [HArc], ablak [HAblAk], [KAblAk]; a v.v. kérdéseire adott válaszok indításában: egy szoba konyha [HEc sobA koůhA], elég az [HEre:g As], írunk [Ki:ruNk]; spontán beszéd mondatindításában: írt egy levelet [Hi:rt (...)], kilencedik éve [kilEntsEdik Ke:vE]. Ez utóbbi adatban K megjelenése a magánhangzós indítás előtt, miközben az előző szó végén szerepel [k], mutatja, hogy a magánhangzós indítás elé betoldott K nem fonéma, hanem tagolási jel egy hordozóeleme. Szekvenciakezdésben mind tartalmas, mind funkciószó indításjelzéseként megjelenhet, az utóbbira példák az elsőre [HAz, HAz HE:SërE], úgy [Hu:æ], a barna [HA bArnA] adatok.

K és H szekvencia belsejében lévő hangsúlyos szóalak indításjelzésének kiemeléseként is megjelenik: a másik az Aladár [A ma:Sik A HArA, HArA, HAlAda:r], az elsőre [HAz, HAz HE:SërE], amíg el nem [HAmi:g E HEn:Em], és igen [e:S HigEn], nem irodában [nEm Kiroda:bA].

H a magánhangzó előtti határozott névelő /z/-jének törlésével együtt is előfordul: az az asszony [Az A HAs:où]; illetőleg a CV-vel kezdődő szek​venciaindító szóalak első mássalhangzójának törlése nyomán is megjelenik: levelet [EbElE], [KEbElE]. Figyeljük meg, hogy az előbbi adat (az az asszony) esetében H-t nem a névelő /z/-jének törlése váltja ki, hiszen a korábbi az elsőre adatban a teljes névelő megléte ellenére is megjelenik H.

Fontos megjegyezni, hogy a korpuszban H és K nem fordul elő magánhangzós kezdés indításjelzéseként sem szó belsejében morfémahatáron, sem szótaghatáron.

3.2.2. A mássalhangzós morféma- és szókezdés, valamint szekvenciaindítás kiemelése

Míg a korpuszban a magánhangzós indítás jelzésének kiemelése terén egyetlen formával találkozhatunk, addig a mássalhangzóval való indítás esetében ennek több módja is van. Továbbá, míg a magánhangzóknál szóbelseji tagoláskiemelés nem történik, a mássalhangzóknál ilyen is előfordul.

(1) Zárhang protézise frázison belül: és a pár kis stilisztikai hibát [e:S A Kpa:r kiS (...)], a jogi tanulmányok [A Tjogi tAnum], a képét [A Tke:pe:s], a Kossuth Nyomda [A TkoSu:c ùombA], a barátnő [A GbAla:tnë:], a vezérigazgató [A TvEze:rigAzgAto:], elfelejtettem [ElKfElEtEt:Em]. Az a tévébe [A tKe:be:bE], zacskós teát [(...) tKEa:t] adatról ugyancsak felteszem, hogy K indításjelzést emel ki, a sorrend pedig a hely-jegy téves pozicionálásának következménye.

(2) A szekvenciakezdő [+zöng] szegmentum zöngétlenítése, amelyet motiválhat a nehéz beszédindítású afáziás közlő erősen feszített artikulációja.
 Megnevezési, utánmondási feladatban: æ  c gyúr [cu:r], g  k gomb [komb],
z  s zár [sa:r], v  f vízen [fi:zEn].

(3) Az erősen feszített artikuláció réshangnak zárhanggal, illetőleg nazálisnak zöngétlen zárhanggal való helyettesítését hozhatja létre szekvencia elején (megnevezési, utánmondási feladatban, illetve a v.v. kérdésére adott válaszban): v  b vár [ba:r], szonoráns  zöngétlen zárhang nem [tin].

(4) Indításjelzés H-val: 3.2.1-ben láttuk, hogy a magánhangzós szókezdés és szekvenciaindítás jelzését H vagy K emelheti ki. Mássalhangzók esetében a [h]-ra vonatkozóan kérdés, tekinthető-e tagolási jelnek. Figyeljük meg az alábbi előfordulásokat: (a) A lakás áll egy előszobából, a nagy szobából ... [(...) A nAc hoba:bo: (...)], a Szepesi Gyula [A hEtEpi ćulA], Megmutatom a nagy szobát és a nagy szobában a berendezést [... A nAc hoba:bA...]; fúr [hu:r], fej [hEj], megcukrozom és fogyasztható [(...) hoæAs:hAto:]; (b) savanyú [hA fhAjAùu:], kevés [ShEe:s], a királyok [A khira:jok], Kalocsán főorvos [(...) thë:orvoS]. Tartsuk szem előtt az alábbiakat: (i) [h] egyértelműen helyettesítőként egyetlen alkalommal fordul elő a korpuszban: kanál [hAna:l];
 (ii) [h] kizárólag szó kezdetén jelenik meg valamely szegmentum helyén; (iii) [h]-betoldás (a hiátustöltés kivételével) kizárólag szókezdő zár- vagy réshangokat követő pozícióban történik. Mindezek alapján felteszem, hogy a magánhangzókhoz hasonlóan a mássalhangzóknál is érvényesül H indításjelzést kiemelő szerepe. (b) és (iii) alapján feltehető, hogy a szóalaknak mindig az első pozícióját követő /h/ valójában téves időzítésű indításjelzés, amit a savanyú [hA fhAjAùu:] adat [h]-val történő kezdése is megerősít. (a) adatairól pedig megállapítható, hogy [h] mindig olyan réshang helyén jelenik meg, amelynek akusztikai szerkezete hasonló az övéhez. Így a magánhangzók esetéhez hasonlóan [h] megjelenését (4a–b) adataiban H-nak, vagyis az indításjelzés kiemelésének tekintem, amely — ha hozzá akusztikailag közel álló indító szegmentummal találkozik — törli azt; ha más szegmentummal, akkor nem. Ez utóbbi esetben feltehetően ejtéskönnyítési okokból, H az indító zár- vagy réshangot követő pozícióba kerül, hasonlóan a (3)-ban bemutatott K-hoz.

3.2.3. A mássalhangzóra végződő morféma, szóalak és szekvencia határjelzései

A korpuszban a záró határjelzés kiemelésének az alábbi típusai fordulnak elő:

(1) A leggyakoribb a zöngés szegmentum zöngétlenítése: kéz [ke:s], dob [dop], György [jërç], amely szóalakban morfémahatáron is megjelenik: kézen [ke:sEn], adódott [Ado:tot:], tévét nézni [te:ve:t ne:sni], négyzet [ne:jsEt], repülőjegyet [rEpylëćEcEt].

(2) Réshang affrikálódása: Ápisznál [a:pits#ha:n].

(3) Zárelemet tartalmazó zöngétlen szegmentum megjelenése szono​ránsra vagy magánhangzóra végződő morfémát követően: sün [Synt], nagyon jól [nAćont jo:l], milyen jól beszélek franciául [minEnt jo:l (...)], míg el nem törik, [me: Elt nEm kërik], könnyű a dolgom [këù:y:t A (...)], Ferenczy Géza [vErEntSidJ de:zA]
.

(4) A lexikális palatalizáció elmaradása: megdagasztja [mEgdAgAstjA], sajtja [SAjtjA], tanuljunk gyorsan [tAnuljuNkW dorSAn].

4. Összefoglalás
A dolgozat a fonémikus parafáziákat létrehozó fonológiai folyamatok közül a két legjellemzőbbet mutatja be, az egyszerűsítési (vagyis a korlátozott elemszámú elemhalmazból való választásra irányuló) törekvés által motivált harmóniafolyamatokat, valamint a többféle tagolásjelzés együttes alkalmazását, amelyet morfológiai–szintaktikai, illetőleg szekvenciális tagolás kiemelése motivál.

Az információhiányt megszüntető kompenzálási műveletek a könnyebb hozzáférés, a kisebb erőfeszítés irányában hatnak. A pótlás valamely, a szekvenciára hatékonyan aktivizált komponensnek a hiányhelyen való megjelenésével történik: a közös komponens szerkezeti harmóniát hoz létre a két pozíció között. Harmónia létrejöhet jegyek, szegmentumok, szótagok, illetve azonos szintaktikai szerepű vagy azonos szemantikai tartalmú morfémák között. Az egyszerűsítés tehát valamely, hatékonyan aktivizálható struktúrának vagy szabálynak a rendszer által meghatározott hatókörén túli működéseként, illetőleg a szekvencia egynél több tagolási pozíciójában való megjelenéseként fogható fel. A szegmentális struktúra egyszerűsítésének elvét érvénytelenítheti a frázis- vagy szekvenciaszerveződés egyszerűsítése, amelynek következtében a szeg​men​tális struktúra komplexebbé válhat.

A fonémikus parafáziákat létrehozó folyamatok közül az afáziás közlések másik jellemző sajátossága a tagolás megerősítése: a szünet és a hangsúly mellett sajátos jegyválasztások, illetve szegmentumbetoldások jelennek meg a tagolási egységek határain.

A magánhangzós indítás jelzését kiemelő legjellemzőbb tagolási jel valamelyik [+per, –kermsh, –zöng] jegyértékű szegmentum ([h] vagy [k]) protézise. A mássalhangzós indításjelzést kiemelő tagolási jelek: (1) zárhang protézise frázison belül; (2) a szekvenciakezdő [+zöng] szegmentum zöngétlenítése; (3) réshangnak zárhanggal, illetőleg nazálisnak zöngétlen zárhanggal való helyettesítése szekvencia elején; (4) az indításjelzés kiemelése H-val: ha az indításjelző H hozzá akusztikailag közel álló indító szegmentummal találkozik, törli azt; ha más szegmentummal, akkor az indító zár- vagy réshangot követő pozícióba kerülhet. A zárás kiemelésének, tehát a határjelzésnek az alábbi típusai fordulnak elő: (1) a leggyakoribb a zöngés szegmentum zöngétlenítése; (2) réshangból affrikáta; (3) zárelemet tartalmazó zöngétlen szegmentum megjelenése szono​ránsra vagy magánhangzóra végződő morfémát követően; (4) a lexikális pala​talizáció elmaradása.
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Two parallel tendencies in the phonological organisation of aphasic speech: processes of harmonization and enhancement of 

start marking and boundary marking
Judit Szépe
Institute for Linguistics of the Hungarian Academy of Sciences

This paper investigates characteristics of the most frequent type of phonemic paraphasias, speech sound substitution, in utterances of native Hungarian aphasics. Its main objective is to find out what processes — i.e., what compensatory strategies — are at work in the phonological organisation of utterances produced by aphasic speakers. Such processes can be directly detected in aphasic utterances. The analysis is based on research carried out by the present author.

The fundamental thesis here is that the strategy for eliminating information gaps is ‘reduction of information field’. ‘Reduction of information field’ is essentially a simplification operation (cf. Szende 1992). With respect to paraphasias this means that, in spite of compensation processes, the sequence will still contain less information than the corresponding standard (non-deficient) form. In the present corpus two characteristic process types of ‘reduction of information field’ can be discerned: one of these involves harmony processes appearing at several analytical levels of the grammar, and the other consists in the enhancement of start markers and boundary markers.

In harmony processes, reduction of information field is manifested in one of two ways. Either (i) the compensatory operation selects an item from a set consisting of a limited number of items as compared to the standard system. That is, the form produced by the compensation strategy will contain fewer distinct segments than the normative form does. Or else (ii) a piece of information is missing with respect to the operation. For instance, if the piece of missing information concerns which position of the sequence should host a given distinctive feature value, that particular constituent may be (re)allocated to another, unfinished, position within the sequence.

The way such missing information is made up for is that some component that is successfully activated for (another position of) the given sequence will appear in the gap position. The shared component results in harmony between the items appearing in the two positions. As for its occurrences, harmony may be established between features, segments, syllables, or between morphemes of identical syntactic role or semantic content.

In cases of boundary enhancement, simplification is manifested in increased redundancy. The information field is reduced in these instances with respect to the (part of) sequence involved by way of a simultaneous application of several types of boundary markers. Enhancement of vocalic word onset or sequence is manifested in the prothesis of [h] or [k]; enhancement of consonantal morpheme, word, or sequence onset in stop prothesis or devoicing of voiced segments. Boundary enhancement in consonant-final morphemes, word forms, and sequences is manifested in the devoicing of voiced segment at the end of a word form or sequence, in the insertion of voiceless segment containing a stop element after a sonorant-final morpheme or in the suppression of lexical palatalisation at a morpheme boundary.
� Grammatikai modellnek a különféle tagolási szintű nyelvi elemeknek és összetevőknek, illetőleg a rájuk vonatkozó választási és rendezési műveletek egymáshoz rendelésének rendszerét tekintem.


� A dolgozat a vizsgált speciális jelenséghalmazt tekintve, a fonéma fogalmának értelmezésében a klasszikus trubetzkoyi fonémaértelmezésre támaszkodik, vagyis arra, hogy (i) a fonémának van jelentéselkülönítő szerepe; (ii) konzekvens artikulációs megfeleléssel rendelkezik; (iii) megjelenése nem környezetfüggő. A választást az afázia empíriája támasztja alá, hiszen a közlők jelentéseket különítenek el a fonémákkal, amelyeket fonotípusokban realizálnak.


� Az egyszerűsítés olyan információs térszűkítés (vö. Szende 1992), amely a szükséges és lehetségesen választható mintákat/elemeket egy, a teljes állományhoz viszonyítva kisebb elemszámú halmazra korlátozza.


� Valamely elem fonológiai környezete az őt tartalmazó közlésegység szegmentális és szupra�szeg�mentális, valamint némelykor teljes szövegkörnyezeti összetevői, fonetikai környezete pedig a hozzáférhető fonológiai információnak, továbbá a fonológiai környezetnek az artikulációs, akusztikai és percepciós meghatározottságai. Közlésegységnek szekvencia, szóalak és frázis tekintendő. A szekvencia fonémák vagy szavak időben egymás után rendezett sorozata; a szóalak a fonema�tikus felépítésében és jelentésében más szóalakoktól különböző fonémaszekvencia; a frázis szavak olyan szekvenciája, amely alá szintaktikai kategória rendelődik.


� Köszönöm az intézmények vezetőinek és munkatársaiknak a szíves együttműködést.


� Az interjúhoz Osmanné Sági (1991) magyarra alkalmazott Western Aphasia Battery kérdéseiből, célszavaiból és mondataiból válogattam.


� A megkülönböztető jegyek klasszikus alapértelmezésére l. Szépe György (1969)-t.


� A szekvencia meghatározását l. a 4. lábjegyzetben.


� A példa két módon is értelmezhető: mivel nem dönthető el, vajon a közlő morfémahatárnak tekinti-e az első szótag határát, értelmezhető úgy is, hogy a kezdő szegmentum nem morféma-, hanem szótagkezdő pozícióban jelenik meg újra. Ebben az esetben az adat a (7) csoportba tartozik.


� Megfigyelhetjük, hogy egyes afáziás adatok egybeesnek gyors- vagy lezserbeszédbeli adatokkal, mások pedig nem. Az eltérés vagy egybeesés az eltérő műveletekből adódik: míg a gyors- vagy lezserbeszédben a korábban megjelenő szegmentum artikulációja követi a későbbiét a megfelelő torzítási folyamat eredményeként, az afáziás adatokban a nem-alveoláris az alveolárishoz, illetőleg az azonos képzéshelyű zárhang a nazálishoz, függetlenül attól, melyik a korábbi vagy a későbbi. Így ha az afáziás közlésben érintett szegmentumok a gyors- vagy lezserbeszéd által érintett pozícióviszonyokban fordulnak elő, a jelenségek — eltérő műveletek eredményeként is — egybeeshetnek.


� Kivételt képez a /m+p/ ( [p:] lámpa [la:p:A] esete, amelyben viszont egy másik afáziás folyamat működik, a téves időzítés. A nazalitás jegy [a:]-n pozicionálódott. Így a következő tagolási pozíciót [+naz] hiányában egy zöngés bilabiális zárhang töltötte ki, amely a zöngésségi hasonulás szabályának megfelelően a következő tagolási pozícióban lévő zöngétlen bilabiális zárhang hatására elvesztette zöngésségét, majd a két zöngétlen bilabiális zárhang (a Kötelező Kontúr Elve értelmében) egy hosszúvá olvadt egybe.


� Mivel a szóban forgó elemek szerepe nem fonémikus, hanem a tagolás jelzése, jelölése az átírásban a továbbiakban H és K lesz.


� A feszes artikuláció motiválhatja (1)-t is, ám a tagolás felerősödésének lehet oka a grammatika eltérő szintjén lévő összetevők egymást követő hozzáférésének gátoltsága.


� Azt, hogy itt [h] nem határjelzésnek tekintendő, három szempont indokolja: (1) olyan közlőnél fordul elő, akinél nincs szókezdő [f] vagy [s] törlésével egyidejűleg jelentkező határjelző H; (2) /k/ akusztikai struktúrája nem áll közel /h/-éhoz; (3) azokban az adatokban, ahol H zárhang mellett tölt be határjelzés funkciót, a zárhang nem törlődik.


� Ebben az adatban a betoldott szegmentum a szótagharmóniát létrehozó [tS], amely az utána következő zöngés obstruens hatására zöngésedik.
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